

### 辽宁省锦州市老兵陈革收藏抗美援朝相关资料上千份——

# “我想让更多的人了解这段历史”

■ 刘 芳 孟祥瑜 逢增宝



冬日正午，阳光透过窗棂洒进屋内。书桌前，辽宁省锦州市老兵陈革翻开一本老相册，细细端详一张珍藏了近70年的黑白照片。照片上，一位身着志愿军军装的小伙子安静地微笑着，胸前佩戴着“中国人民志愿军”胸章和两枚纪念章。

“这是我最珍贵的一张照片，是志愿军战士张明礼大哥留给我的。”凝视这张老照片，81岁的老兵陈革百感交集。

1954年的春天，陈革刚满11岁。在锦州老城墙附近玩耍时，他遇到了从抗美援朝战场上归来疗伤的志愿军战士张明礼。那年，张明礼19岁，个子不高，很瘦，穿着一身洗得发白的军装。疗养期间，张明礼时常来城墙上散步，给陈革讲述志愿军在抗美援朝战场上英勇作战的事迹。陈革听得热血沸腾，决心长大也要保家卫国。

几个月后，张明礼康复归队。临走前，他从上衣口袋里掏出一张一寸照片递给陈革。陈革接过照片，照片上的张大哥英俊帅气，照片背面写着：“给陈革留念，张明礼。”陈革的眼泪夺眶而出。张明礼笑了笑，用手指刮了刮陈革的鼻子，说：“别哭啦，你不是也想当兵吗？咱们部队见！”

1962年，陈革如愿参军，来到当年在抗美援朝战争中屡立战功的英雄部队。服役期间，他刻苦训练，多次受到表彰。无数个夜晚，陈革凝视着那张一寸旧照，在心里呼唤：“张大哥，我来参军了，你在哪？”

1976年，陈革转业至锦州一家国有企业工作。工作之余，他走访了辽西地区上百名志愿军老兵，又联系当地报刊、广播等媒体寻找张明礼，但一无所

获。一位老兵建议陈革查阅与抗美援朝相关的报刊，或许能找到线索。此后，图书馆、报刊亭、旧书摊，时常都能看见陈革的身影。

“我四处搜集抗美援朝相关的报纸、杂志和老照片。一开始是一心想找到张大哥，慢慢地，我发现自己喜欢上收藏这些历史资料。每一份报纸的背后都是一段生动的历史，每一张照片背后都有一段鲜活的记忆。”陈革说。

陈革家房子不大，却有一间专门用来存放他的藏品。图书800多本，报纸、杂志等资料摆起来足足有2米多高。他自己动手制作了3个展柜，分门别类进行整理。600多份有关抗美援朝战争战地报道的报纸、400多张老照片、10多本剪报册……陈革还精心为收集的多枚奖章和纪念章制作收纳盒，为老照片一一附

上文字说明，记录照片来历和背后故事。

“每找到一张老照片，我总会询问照片的来历。这不只是一张照片，或许是一位老兵一段荡气回肠的故事。”搜集相关图书、报刊，走访健在志愿军老兵，日复一日，陈革发现，自己在做一件很有意义的事情。

随着收藏的资料越来越多，陈革意识到，这些藏品、这段历史不能一直躺在收藏架上。“它们应该让更多人看见、了解和铭记，我有责任让更多人了解和传承抗美援朝精神。”

2019年，在锦州市退役军人事务局支持下，陈革开始利用自己收藏的书刊、报纸、相册、剪报等，在学校、政府机关等地开展形式多样的宣讲活动。几年来，陈革共举办专题剪报图片展、报告会90多场次。锦州医科大学学生刘雪芳参观完陈革举办的展览后，深有感触：“我们今天的安宁生活，是前辈们用生命换来的。他们很多人与我同龄，因为他们的牺牲奉献，我们才有机会见证这繁华盛世。”

陈革告诉笔者，他正筹划自建一个展馆，把这些年收藏的红色物件展陈出来，便于更多人参观学习。“我想让更多的人了解这段历史，认识像张大哥一样的抗美援朝老兵。”陈革笑着说，“当然，我还有点私心，要是能找到张大哥，便是此生无憾了。”

图①：陈革展示志愿军战士张明礼送给他的照片。  
图②：志愿军战士张明礼的一寸照片。  
图③：陈革收藏的部分奖章和纪念章。



1月上旬，黑龙江省密山市人武部组织冬季适应性训练。图为民兵分队进行战场救护训练。刘金武摄

本报讯 丰志敏、记者贺志国报道：“大青山白石林场发生火灾，请迅速组织民兵分队前往支援。”接到指令，内蒙古土默特左旗人武部紧急启动应急预案。应急民兵分队闻令而动，携带装备快速机动至事发地点。

近日，呼和浩特市警备区机关工作组前往土默特左旗人武部检查考评民兵工作，现场拉动了依托某企业编建的应急分队。该民兵分队在考核中展现的扎实作风、过硬能力，赢得考核组成员一致好评。

“这是人武部不断探索编实建强企业民兵队伍的一个缩影。”该旗人武部领导介绍，近年来，土默特左旗经济发展迅速，吸引大量劳动力就业。为此，他们多次组织人员深入企业开展调研，并联合旗政府出台《土默特左旗企业参与民兵建设若干扶持政策措施》等系列政策，调动企业编建民兵队伍的积极性。

依托化工企业编建化学污染洗消分队，依托新能源企业编建新能源领域保障分队，依托热电厂编建供电设施抢修分队……民兵队伍建设不断发展。

记者在某编兵企业了解到，该企业员工中有200余名退役军人，人武部在该企业消防保卫、研发创新、信息通信、物流管理等岗位遴选优秀退役军人和专业技术骨干，编建民兵分队。为切实建强民兵队伍，他们采取军地党建融合抓思想政治建设，联合训练加强能力建设，衔接企业人力资源管理提高规范化建设水平等方式，不断提升企业民兵队伍建设质效，为遂行战时应急等任务提供强有力支撑。

操作机器能生产，扛起枪支能战斗。该人武部在制订年度训练计划时，注重立足企业实际，加强统筹协调，适当避开企业生产任务较重时间，按照“技术骨干组训、岗位练兵自训、见缝插针补训、争当先进比训、任务牵引联训”的思路，多频次小批量组织企业民兵军事训练，有效解决了工学矛盾。

去年夏天，呼和浩特市遭遇暴雨袭击，金川区发生严重内涝，部分人员被困。该人武部迅速出动附近某企业民兵应急分队30余人，携带装备器材赶赴突发地段投入抢险，保障了人民群众生命财产安全。

## 内蒙古土默特左旗人武部编实建强企业民兵队伍

# 兴企强武互促共进

民兵冲锋在前、团结向上的战斗精神，也激发带动企业员工生产动力。“员工参加军事训练虽然会给企业生产带来一定影响，但经过训练、执行过重大任务的员工专注度和责任感更强，他们在生产任务繁重时带头鼓士气、亮行动，持续攻坚，发挥了重要作用。”某高新技术企业领导告诉记者，这是一种双赢之举，实现了经济效益和国防效益的协调统一、兴企和强武的互促共进。

据悉，近年来，该人武部先后组织企业民兵千余人次，出色完成应急抢险、生态建设等各类任务350余次。他们还在高寒地区设立物流配送站，为边防官兵提供暖心服务，用实际行动践行责任担当。

## 武警战士张遵雷休假期间救助晕倒老人

本报讯 魏忠友、记者安普忠报道：“人民子弟兵好样的”“你救人的样子真帅”……近日，一段“黑衣小伙飞奔救人”的视频引发热议，不少网友纷纷留言点赞。

视频中的黑衣小伙是武警某部战士张遵雷。1月2日下午，正在家乡山东聊城休假的张遵雷，开车经过某小区时，发现一位老人躺在路边不停抽搐。张遵雷立即靠边停车，飞奔过去查看情况。见老人已经昏迷，张遵雷赶紧为他实施心肺复苏，待老人渐渐恢复意识，张遵雷脱下棉大衣披在老人身上，扶老人上车，紧急送往附近医院就诊。确认老人脱离生命危险后，张遵雷才放心离开。

老人的女儿唐女士得知此事，一心想找到父亲的救命恩人表达感谢。通过医院监控，她辨认出这位黑衣小伙和他的车牌号，几经周折终于找到张遵雷。唐女士感激地说：“感谢您及时出手救了我的父亲，您是我们全家的恩人！”张遵雷连忙摆手道：“这是我应该做的。”

张遵雷救人的事迹被当地媒体报道。面对记者采访，张遵雷说：“我爷爷是老党员、老民兵连长，他总教育我要乐于助人、多做好事。到了部队，我更是时时牢记为人民服务的宗旨。能帮到别人，我也很开心。”

张遵雷才放心离开。

江苏省邳州市人武部通过为立功受奖的邳州籍官兵制作宣传视频、登门送喜报等方式，广泛宣传优秀官兵的先进事迹，提升功臣家属社会地位，努力营造“从军报国受尊崇”的浓厚氛围，激励优秀青年投身军营、建功立业。



## 同心共筑深蓝梦

近日，山东省青岛崂山路小学邀请“逐梦深蓝”讲师团走进校园，开展“爱国主义进校园 红色基因代代传”主题活动，通过参观大国海疆摄影展、学习海军舰艇模型知识、练习海军旗语手势等多种形式，引导师生强化国防观念，厚植

爱国情怀。

图①：讲师教学生旗语手势。  
图②：讲师为学生纠正旗语手势。  
图③：讲师向学生介绍中国海军舰艇知识。  
图④：讲师给学生讲述军营生活。



### 河北省赵县人武部提升官兵应战应急能力

# “诸葛亮会”开出实战味

本报讯 贺宇、陈敬一报道：“应急电源不应急，保底手段不保底，问题产生的根源是值勤指挥人员应战应急思想不牢靠、备战打仗能力不过硬。”1月上旬，河北省赵县人武部聚焦提升

应战应急能力，组织机关人员召开“诸葛亮会”。

事情起因源于元旦期间营区的一次停电。因近期持续低温天气，营区周边电路发生故障，人武部虽协调电力部门

第一时间抢修成功，但暴露出应急电源未响应、预案制定欠科学、设备操作不熟练、解决问题缺招法等短板弱项。

“战场上，敌人不会等我们准备好后，再发起攻击。”会议一开始，人武部领

导开门见山，气氛顿时热烈起来，参会人员踊跃发言：“战备教育结合实际不紧，缺乏针对性”“一些预案制定后束之高阁，训练内容不全、时间不够”“机关人员指挥协作训练较少”……复盘总结、建言献策，紧贴实际制订整改措施，这场“诸葛亮会”可谓干货满满。“虽然现在天气很冷，但走出会议室我感到热血沸腾！”文职人员董建阳说。

精力向打仗聚焦，工作向打仗用劲。会后，该人武部立即召集机关人员进行常用设备实操训练，组织民兵备勤分队开展军地应急联训，进一步修改完善各类预案，力争把备战的标准化立起来，指挥的素养强起来，优良的作风练出来。

### 河北省军区石家庄第十四休所编印爱国主义教育资料

本报讯 刘进禄、牛德民报道：为宣传贯彻《中华人民共和国爱国主义教育法》，近日，河北省军区石家庄第十四离休干部休养所组织人员编印爱国主义教育资料，筹划爱国主义教育内部学习专刊，着力将爱国主义教育法有关内容及时传达至全体人员。

### 江苏省邳州市人武部营造浓厚尊崇军人氛围

本报讯 郑天锋、张健报道：近日，江苏省邳州市人武部通过为立功受奖的邳州籍官兵制作宣传视频、登门送喜报等方式，广泛宣传优秀官兵的先进事迹，提升功臣家属社会地位，努力营造“从军报国受尊崇”的浓厚氛围，激励优秀青年投身军营、建功立业。